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Licenziamento del dirigente per riorganizzazione e assenza per mala�a

È ingius�ficato il licenziamento del dirigente mo�vato con una riorganizzazione aziendale determinata dalla ripar�zione dei

compi� cui la società aveva dato impulso per ges�re la prolungata assenza per mala�a del dirigente stesso. La ripar�zione dei

compi� era una misura transitoria determinata dall’esigenza di sos�tuire il dirigente assente per mala�a e la mera decisione di

rendere tale ripar�zione permanente non può integrare gli estremi di una riorganizzazione aziendale idonea a gius�ficare il

licenziamento del dirigente. La decisione di estrome�ere il dirigente appare, in tal caso, stre�amente connessa alla prolungata

assenza per mala�a e non risulta pertanto gius�ficata da una condizione di ogge�va riorganizzazione che prescinda dallo stato

personale del dirigente. Su ques� presuppos� è stata dichiarata la invalidità del licenziamento e riconosciuta al dirigente la tutela

risarcitoria prevista dal contra�o colle�vo applicato al rapporto.

Trib. Rovereto 07/03/2023, Giudice Cuccaro

Determinate per il 2023 le retribuzioni convenzionali ai fini contribu�vi per i lavoratori all’estero

Per i lavoratori italiani, e non, con regolare �tolo di soggiorno e rapporto di lavoro in Italia, invia� dal proprio datore di lavoro in

un Paese extracomunitario non legato all’Italia da accordi di sicurezza sociale, il calcolo dei contribu� deve essere fa�o sulla base

di retribuzioni convenzionali definite dall’INPS. La retribuzione convenzionale applicabile è determinata sulla base del raffronto

con la fascia di retribuzione nazionale corrispondente. Nel caso in cui al lavoratore venga riconosciuta una retribuzione variabile

e questa non sia inclusa nel sudde�o calcolo a inizio anno, la fascia retribu�va applicabile dovrà essere rideterminata,

aggiungendo al tra�amento retribu�vo previsto dal CCNL l’importo erogato a �tolo di retribuzione variabile. Sulla scorta di

ques� parametri, l’Inps ha definito le retribuzioni convenzionali 2023 ai fini contribu�vi per i lavoratori all’estero.

INPS Circolare 23/03/2023 n. 33
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Aumentato il tasso di interesse sulla rateazione dei debi� contribu�vi

Il tasso di interesse applicato in caso di rateazione dei debi� contribu�vi e delle sanzioni civili subisce un incremento. A fronte

dell’aumento di 50 pun� del tasso di interesse (sulle operazioni di rifinanziamento) disposto dalla Banca Centrale Europea, che

ha fa�o crescere il tasso di interesse medesimo alla percentuale del 3,50 per cento, l’interesse di dilazione per il pagamento

rateale dei debi� contribu�vi e delle sanzioni civili è salito alla percentuale del 9,50. Il nuovo tasso di interesse per la dilazione

del pagamento dei debi� si applica alle richieste di rateazione presentate dal 22 febbraio 2023. È stata, quindi, aumentata al 9,00

per cento la sanzione dovuta per il mancato o ritardato pagamento di premi e contribu�.

INPS, Circolare 20/03/2023 n. 31

Tempes�vità dell’azione disciplinare

Il conce�o di immediatezza della contestazione disciplinare, per cui il datore di lavoro deve promuovere l’azione disciplinare a

ridosso dal compimento dei fa� inadempien� e delle condo�e manchevoli del lavoratore, va inteso in senso rela�vo. Per

verificare se il conce�o di immediatezza è stato applicato corre�amente non si può prescindere dal caso concreto, valutando se

gli accertamen� cui è tenuto il datore di lavoro hanno una par�colare complessità o se l’organizzazione aziendale è più ar�colata.

Peraltro, non può pretendersi un controllo costante dei lavoratori da parte del datore di lavoro. Ne deriva che il riferimento

temporale per la verifica della tempes�vità dell’azione disciplinare non può essere il momento in cui il datore avrebbe potuto

accorgersi dell’infrazione del dipendente se lo avesse monitorato costantemente, ma il momento effe�vo in cui ne ha acquisito

piena conoscenza.

Cass. (ord.) 15/03/2023 n. 7467

Lavoro accessorio degli <<stewards>> anche per il calcio professionis�co femminile

Anche nel campionato di Serie A femminile può essere usato lo strumento del lavoro occasionale (art. 54-bis del Decreto-Legge

50/2017) per le a�vità di accoglienza degli spe�atori e i servizi ausiliari di controllo del biglie�o di accesso alla par�ta. Le società

spor�ve iscri�e al campionato di calco della massima serie femminile sono entrate nello sport professionis�co dal 1° luglio 2022

e da tale data si applicano, dunque, le stesse regole per disciplinare il ricorso agli <<stewards>> nel calcio professionis�co

maschile. Lo riconosce esplicitamente l’INPS, per il quale il ricorso allo strumento del lavoro occasionale si gius�fica anche nel

calcio professionis�co femminile per lo svolgimento dei servizi finalizza� al controllo del �tolo di accesso all’impianto spor�vo,

dell’instradamento degli spe�atori verso il posto a sedere e al rispe�o delle norme di sicurezza sul comportamento corre�o degli

spe�atori.

INPS Messaggio 21/03/2023 n. 1104

Non genuino l’appalto se un so�ware dell’appaltante dirige il personale dell’appaltatore

Se le dire�ve ai lavoratori della di�a appaltatrice sulle a�vità da svolgere intervengono tramite l’hardware e il so�ware di un

sistema informa�co nella disponibilità dell’appaltante, sussiste un dife�o di organizzazione dei mezzi necessari all’esecuzione

dell’appalto. Non ha nessuna rilevanza che l’appaltatore si occupi della formazione delle squadre, della sorveglianza sanitaria,

della fornitura dei DPI e della ges�one amministra�va del rapporto di lavoro. È dirimente che le dire�ve ai lavoratori sono rese

tramite il sistema informa�co della commi�ente e ad essa devono essere, in tal caso, dire�amente ricondo� i rappor� di lavoro

dei lavoratori dell’impresa appaltatrice.

Trib. Padova, 03/03/2023, Giudice Dallacasa

Watson Farley & Williams LLP Registered office: 15 Appold Street, London, EC2A 2HB, UK   |   T: +44 20 7814 8000   |   F: +44 20 7814 8141/2 2



Valido il pa�o di prova che indica il ruolo e non le specifiche mansioni

Se il ruolo per il quale interviene l’assunzione ha natura intelle�uale e, inoltre, se il ruolo aziendale è stato ricoperto dal

dipendente in preceden� esperienze professionali, il pa�o di prova non deve contenere il de�aglio delle mansioni per le quali

viene s�pulato il rapporto di lavoro. Applicando ques� principi, è stato ritenuto valido il pa�o di prova apposto ad un contra�o di

assunzione come <<Responsabile amministrazione del personale>>, perché in tal caso è il dipendente che, al fine di raggiungere

gli obie�vi propri del nuovo incarico, deve individuare le strategie e le risorse necessarie. Il Giudice del lavoro del Tribunale di

Treviso censura la tesi che richiede una specifica elencazione delle mansioni che cos�tuiranno ogge�o del periodo di prova,

ritenendo che, se il dipendente ha già ricoperto lo specifico ruolo in pregressi rappor� di lavoro, il pa�o di prova è regolare

anche se si limita ad indicare l’incarico per il quale interviene l’assunzione.

Trib. Treviso, 16/02/2023, Giudice Poirè
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